
รายงานการประชุม 
คณะกรรมาธกิารว่าด้วยสงัคมและวัฒนธรรมและการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครัง้ที่ ๑  

ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly - APA) 
ระหว่างวนัที่ ๔–๖ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
ณ เมืองอิซเมยีร์ สาธารณรฐัตุรกี 

____________________________ 
 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอเชีย นําโดย พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมและการประชุม
คณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly – APA) ระหว่างวันที่ 
๔–๖ ตุลาคม ๒๕๖๑ ณ เมืองอิซเมียร์ สาธารณรัฐตุรกี โดยมีรัฐสภาประเทศสมาชิกเข้าร่วมการประชุมทั้งสิ้น 
จํานวน ๑๗ ประเทศ ประกอบด้วย สาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐไซปรัส 
สาธารณรัฐอินเดีย สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน รัฐคูเวต 
สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน รัฐปาเลสไตน์ สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ สหพันธรัฐรัสเซีย ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบีย 
สาธารณรัฐตุรกี สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม และราชอาณาจักรไทย ซึ่งมีคณะผู้แทน-
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๖ คน เข้าร่วมการประชุมฯ ประกอบด้วย  
 

 ๑. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ    
   - หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
   - หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
   - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๓. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - ที่ปรึกษาคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๔. นายภาคภูมิ  มิ่งมิตร - ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคม 
    เลขาธิการรัฐสภา 
    สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - เลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๕. นายรุสดี  ขันทนิตย์ - นักวิเทศสัมพันธ์ชํานาญการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๖. นางสาวตติยา  รัตนวิโรจน์ - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 

    กลุ่มงานความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
    สํานักองค์การต่างประเทศ 
    สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
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บรรยากาศการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

 
 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) จัดขึ้น 
ในวันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ ณ โรงแรม Sheraton Çeşme เมืองอิซเมียร์ สาธารณรัฐตุรกี โดยมีรัฐสภาประเทศ-
สมาชิกเข้าร่วมการประชุมทั้งสิ้น จํานวน ๑๗ ประเทศ จากประเทศสมาชิกทั้งหมด ๔๒ ประเทศ โดยนาง Asuman 
ERDOĞANหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาตุรกี ได้กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุมทุกคนอย่างเป็นทางการและ 
ได้แถลงสารของนาย Binali YILDIRIM ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐตุรกีและประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย ต้อนรับ
ประเทศสมาชิกผู้เข้าร่วมการประชุมและแสดงความยินดีในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมฯ พร้อมทั้งอวยพร
ให้การประชุมสําเร็จลุล่วงไปด้วยดี ทั้งนี้ในข้อความดังกล่าวนาย Binali YILDIRIM ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ-
ตุรกีได้แต่งต้ังให้ นาง Asuman ERDOĞAN หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาตุรกี ทําหน้าที่ประธานการประชุมฯ ใน
ฐานะตัวแทนของประธานรัฐสภาสาธารณรัฐตุรกีและประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย หลังจากนั้น ที่ประชุมได้ 
ทําการยืนไว้อาลัยเพื่อเป็นเกียรติให้แก่บรรดาผู้เสียชีวิตจากเหตุแผ่นดินไหวเมื่อวันที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๑  
บนเกาะสุลาเวสี ประเทศอินโดนีเซีย  
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ผู้เขา้ร่วมประชุมทําการยนืไว้อาลัยเพือ่เปน็เกียรตใิห้แก่บรรดาผู้เสียชวิีตจากเหตุแผน่ดนิไหว 

 บนเกาะสลุาเวสี สาธารณรฐัอินโดนเีซีย 
 

 ต่อจากนั้นนาย Mohammad Reza Majidi เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้นําเสนอรายงาน
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชียต่อที่ประชุมและได้กล่าวเชิญชวนให้
ผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิกร่วมกันอภิปรายในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับข้อมติว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซึ่งนาย Mohammad Reza Majidi เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้รายงานต่อ 
ที่ประชุมว่าเอกสารที่จะพิจารณานี้ได้รับการรับรองจากที่ประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA ครั้งที่ ๑๐ ณ นครอิสตันบูล 
แล้วอย่างไรก็ดีประเด็นสําคัญบางเรื่องของเอกสารข้อมติดังกล่าวนี้มีความสําคัญอย่างยิ่งที่จําเป็นจะต้องมี 
การปรับปรุงข้อมูลให้ทันสมัยอย่างต่อเนื่องและได้นํามาพิจารณาอีกครั้งเพื่อให้เกิดแนวความคิดใหม่ ๆ และ
วิธีการหรือแสวงหาแนวทางที่เกิดประสิทธิผลจริงในการนําไปปฏิบัติ เลขาธิการ APA จึงได้กล่าวถึงบทปฏิบัติการ
ของข้อมติบางฉบับและเน้นถึงความจําเป็นในการดําเนินการตามข้อมติโดยการสร้างกลไกและความร่วมมือที่มี
ประสิทธิภาพโดยสมาชิกรัฐสภา นอกจากนี้เลขาธิการ APA ได้เน้นย้ําถึงศักยภาพอันยิ่งใหญ่และขีดความสามารถ
ของ APA ที่มีความเป็นเอกลักษณ์ทําให้ APA แสดงท่าทีที่มีความชัดเจนมากขึ้น เพื่อสร้างอิทธิพลต่อเหตุการณ์-
สําคัญต่าง ๆ ในภูมิภาคท่ีสอดคล้องกับเป้าประสงค์และความมุ่งหมายของ APA 
 



- ๔ - 
 
 

 
พลเอก นิพัทธ ์ทองเล็ก หัวหน้าคณะผู้แทนฯ นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ ผู้แทน สนช. 

และ พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง ที่ปรกึษาคณะผู้แทนฯ 
 
ระเบียบวาระ กําหนดการ และหัวข้อการประชุม 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมและการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ 
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly – APA) ณ เมืองอิซเมียร์ สาธารณรัฐตุรกี มีระยะเวลา 
๓ วัน คือ ระหว่างวันที่ ๔–๖ ตุลาคม ๒๕๖๑ โดยมีระเบียบวาระ กําหนดการ และหัวข้อการประชุม ดังนี้ 
 

ระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

- การรับรองระเบียบวาระ 
- การเลือกต้ังประธาน รองประธาน และผู้กลา่วรายงาน (Bureau) 
- คํากล่าวเปิดโดยประธานที่ได้รับการแต่งต้ัง 
- รายงานของเลขาธิการ APA  
- การพิจารณาสถานะของสมาชิกรัฐสภาสตรใีนเอเชีย 
- การพิจารณาและข้อเสนอแนะในร่างข้อมติเรื่องต่าง ๆ ดังต่อไปนี้ 

 ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและปกป้อง
มรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย 

 ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
 ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือด้านความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
 ร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและส่งเสริมสทิธิขั้นพื้นฐานของแรงงานอพยพในเอเชีย 
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 ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
 ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลยีวทางความเชื่อและความอดกลั้นระหว่าง

ศาสนาต่าง ๆ 
 ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญติัในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุ

ทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการตอ่ต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
 ร่างข้อมติว่าด้วยการให้ความช่วยเหลือทางด้านมนุษยธรรมต่อซีเรีย อิรกั เยเมนและ 

เมียนมาซึ่งมีแนวโน้มก่อให้เกิดหายนะทางด้านมนุษยธรรม  
- เรื่องอื่น ๆ 

 

ระเบยีบวาระการประชุมคณะมนตรบีริหารครัง้ที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชยี 
- การรับรองระเบียบวาระ 
- การเลือกต้ังประธาน รองประธาน และผู้กลา่วรายงาน (Bureau) 
- คํากล่าวเปิดโดยประธานที่ได้รับการแต่งต้ัง 
- รายงานของเลขาธิการ APA  
- การพิจารณาร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ดังต่อไปนี้ 

- ร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ย่ังยืน 
- ร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 

- การรับรองรายงานการประชุม 
- เรื่องอื่น  ๆ 
- ปิดการประชุม 

 

กําหนดการประชุมคณะกรรมาธกิารว่าด้วยสงัคมและวัฒนธรรมและการประชมุคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ 
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 

วันพฤหสับดีที ่๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
๐๖.๓๐ นาฬิกา – ๐๙.๐๐ นาฬิกา รับประทานอาหารเช้า ณ โรงแรมฯ 
๑๐.๐๐ นาฬิกา – ๑๒.๐๐ นาฬิกา การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม  

(สมาชิกรัฐสภาสตรี APA) 
สถานที่ Homeros Ballroom  

๑๒.๐๐ นาฬิกา – ๑๔.๐๐ นาฬิกา อาหารกลางวัน 
๑๑.๓๐ นาฬิกา – ๑๓.๐๐ นาฬิกา การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม (ช่วงที่ ๒) 

สถานที่ Homeros Ballroom 
๑๙.๐๐ นาฬิกา – ๒๑.๐๐ นาฬิกา งานเลี้ยงอาหารค่าํ 

เจ้าภาพโดย นาง Asuman ERDOĞAN หัวหน้าคณะผู้แทนตุรกี 
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วันศุกร์ที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
๐๖.๓๐ นาฬิกา – ๐๘.๐๐ นาฬิกา รับประทานอาหารเช้า ณ โรงแรมฯ 
๐๙.๐๐ นาฬิกา – ๑๐.๓๐ นาฬิกา การประชุมคณะมนตรบีริหาร ครั้งที่ ๑  

สถานที่ Homeros Ballroom  
- การรับรองระเบียบวาระ 
- การเลือกต้ังประธาน รองประธาน และผูก้ล่าวรายงาน (Bureau) 
- คํากล่าวเปิดโดยประธานที่ได้รับการแต่งต้ัง 
- รายงานของเลขาธิการ APA  
- การพิจารณาร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ดังต่อไปนี้ 

๑)  ร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและ 
 การพัฒนาที่ย่ังยืน 
๒)  ร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 

- เรื่องอื่น  ๆ 
๑๐.๓๐ นาฬิกา – ๑๑.๐๐ นาฬิกา อาหารว่าง 
๑๑.๐๐ นาฬิกา – ๑๓.๐๐ นาฬิกา การประชุมคณะมนตรบีริหาร ครั้งที่ ๑ (ช่วงที่ ๒) 
๑๓.๐๐ นาฬิกา – ๑๔.๐๐ นาฬิกา อาหารกลางวัน 
๑๕.๐๐ นาฬิกา การประชุมคณะมนตรบีริหาร ครั้งที่ ๑ (ต่อ) 
๑๙.๐๐ นาฬิกา – ๒๑.๐๐ นาฬิกา อาหารค่ํา 
  

วันเสารท์ี่ ๖ ตุลาคม ๒๕๖๑ (กิจกรรมสันทนาการ) 
๐๘.๐๐ นาฬิกา – ๐๙.๐๐ นาฬิกา อาหารเช้า ณ โรงแรมฯ 
๐๙.๐๐ นาฬิกา – ๑๐.๑๕ นาฬิกา เดินทางสู่เมือง Selçuk 
๑๐.๑๕ นาฬิกา – ๑๑.๐๐ นาฬิกา เยี่ยมชม House of Virgin Mary 
๑๑.๐๐ นาฬิกา – ๑๒.๓๐ นาฬิกา 
๑๒.๓๐ นาฬิกา – ๑๓.๐๐ นาฬิกา 

เยี่ยมชม Ephesus Place 
เดินทางสู่ Şirince Village 

๑๓.๐๐ นาฬิกา – ๑๔.๓๐ นาฬิกา อาหารกลางวัน 
๑๔.๓๐ นาฬิกา – ๑๖.๓๐ นาฬิกา 
๑๖.๓๐ นาฬิกา – ๑๗.๓๐ นาฬิกา 
๑๗.๓๐ นาฬิกา – ๑๘.๔๕ นาฬิกา 

เยี่ยมชมหมู่บ้าน Şirince  
เยี่ยมชม St.John และ İsa Bey Mosque  
เดินทางกลับโรงแรมที่พัก 

๒๐.๐๐ นาฬิกา – ๒๑.๐๐ นาฬิกา อาหารค่ํา 
 

 ในการประชุมดังกล่าวที่ประชุมได้มีมติรับรองระเบียบวาระการประชุมพร้อมทั้งคัดเลือกองค์ประชุม 
โดยนาง Asuman ERDOĞAN หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาตุรกี รองประธานสมัชชารัฐสภาเอเชียและประธาน-
กรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้รับคัดเลือกให้ทําหน้าที่ประธานการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติ ได้รับคัดเลือกให้ทําหน้าที่รองประธานการประชุมฯ และนาย Z. Sanduqa หัวหน้าคณะผู้แทน-
รัฐสภาปาเลสไตน์ ได้รับคัดเลือกให้ทําหน้าที่ผู้กล่าวรายงาน 
 
  



- ๗ - 
 
 

 
พลเอก นิพัทธ ์ทองเล็ก หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญติัแห่งชาติ ทําหน้าทีร่องประธานการประชมุ

คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 

 การประชุมนี้จัดขึ้นเพื่อให้ที่ประชุมพิจารณาข้อมติด้านสังคมและวัฒนธรรม จํานวน ๑๐ ฉบับ   
ที่ได้ให้การรับรองไปแล้วในการประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA เดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๐ ณ นครอิสตันบูล สาธารณรัฐ-
ตุรกี โดยเป็นการขอรับฟังความคิดเห็นเพิ่มเติมจากประเทศสมาชิก APA รวมท้ังข้อเสนอแนะที่มีต่อข้อมติดังกล่าว
เพื่อให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบันโดยร่างข้อมติ จํานวน ๑๐ ฉบับ ประกอบด้วย 
 

 ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและปกป้องมรดก
ทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
 ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือด้านความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
 ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมสิทธิขั้นพื้นฐานของแรงงานอพยพในเอเชีย 
 ๕) ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
 ๖) ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 ๗) ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อและความอดกลั้นระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
 ๘) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทาง
วัฒนธรรมในเอเชีย 
 ๙) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
 ๑๐) ร่างข้อมติว่าด้วยการให้ความช่วยเหลือทางด้านมนุษยธรรมต่อซีเรีย อิรัก เยเมน และเมียนมา 
ซึ่งมีแนวโน้มก่อให้เกิดหายนะทางด้านมนุษยธรรม 
 



- ๘ - 
 
 

 ร่างข้อมติที่ที่ประชุมเห็นชอบในครั้งนี้จะถูกนําเสนอเพื่อรายงานต่อคณะมนตรีบริหารของ APA 
เพื่อพิจารณากลั่นกรองนําเข้าสู่ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA ครั้งที่ ๑๑ ที่จะมีขึ้นปลายปีนี้ ณ สาธารณรัฐตุรกี
เพื่อให้การรับรองต่อไป 
 

 
นางสุวรรณี สริิเวชชะพันธ์ ผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญติัแห่งชาติ  

กล่าวถ้อยแถลงต่อที่ประชมุคณะกรรมาธิการว่าด้วยสงัคมและวัฒนธรรม 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ณ เมืองอิซเมียร์ 
ได้เริ่มต้นด้วยหัวข้อการพิจารณาสถานะของสมาชิกรัฐสภาสตรีในเอเชีย (Deliberation on situation of 
Women Parliamentarian in Asia) โดยผู้เข้าร่วมประชุมที่เป็นสมาชิกรัฐสภาสตรีได้ร่วมกันแสดงความคิดเห็น
ต่อร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซึ่งเป็นร่างข้อมติแรกที่ที่ประชุมหยิบยกขึ้นมา
พิจารณา ซึ่งในประเด็นนี้ นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวถ้อยแถลง 
ว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมในประเด็นด้านความเท่าเทียมระหว่างเพศ การดูแลเด็กด้านการศึกษา การดูแล
ผู้ด้อยโอกาสสรุปสาระสําคัญดังนี้ 
 - ประเทศไทยจะทํางานร่วมกับสมาชิก APA ในการแก้ไขปัญหาด้านต่าง ๆ อาทิแรงงานข้ามชาติ 
การค้ามนุษย์ ความเท่าเทียมระหว่างเพศ และปัญหายาเสพติด  
 - ในส่วนประเด็นเรื่องความเท่าเทียมระหว่างเพศนั้นไทยได้ให้ความสําคัญเป็นอย่างยิ่ง โดยในรัฐธรรมนูญ
ฉบับใหม่ได้บัญญัติหลักการเรื่องการจัดสรรงบประมาณโดยคํานึงถึงมิติหญิงชาย (Gender Responsive Budgeting) 
ซึ่งเป็นการจัดสรรงบประมาณโดยคํานึงถึงปัญหาของทุกกลุ่มอย่างเท่าเทียม 
 - สําหรับการมีส่วนร่วมของผู้หญิงในทุกมิตินั้นไทยต้องขอบคุณ APA ที่นําข้อเสนอที่ไทยได้นําเสนอ
มาสู่ภาคปฏิบัติ โดยให้ประเทศสมาชิกมีผู้แทนเป็นเพศหญิงอย่างน้อย ๑ คน ในการประชุมต่าง ๆ 
 นอกจากนี้ นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ ยังได้กล่าวสร้างเเรงบันดาลใจให้รัฐสภาสมาชิกฯ ยกระดับ
ความร่วมมือขององค์กรเพื่อขจัดปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นของสังคมในเอเชีย  



- ๙ - 
 
 

 ในประเด็นร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมสิทธิขั้นพื้นฐานของแรงงานอพยพในเอเชียนั้น ที่ประชุม
ได้มีมติให้เลื่อนการพิจารณาไปในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภา-
เอเชีย ณ กรุงเทพมหานคร ที่จะมีขึ้นในเดือนกุมภาพันธ์ ปี ๒๕๖๒ เนื่องจากมีประเทศสมาชิกเสนอให้เปลี่ยน
หัวข้อร่างข้อมติจาก “Migrant Workers” เป็น “Foreign Workers” ซึ่งที่ประชุมได้มีการอภิปรายกัน
อย่างกว้างขวางและไม่สามารถหาข้อยุติได้ โดยประธานการประชุมได้เน้นย้ําให้ประเทศสมาชิกที่ต้องการจะ
ปรับแก้หรือมีความเห็นชอบประสงค์ที่จะเปลี่ยนแปลงหัวข้อร่างข้อมติดังกล่าว ให้ย่ืนเสนอในรูปแบบเอกสาร
ต่อฝ่ายเลขาของ APA ภายในวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๖๑ 
 

 ในช่วงก่อนปิดการประชุมฯ พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ซึ่งทําหน้าที่รองประธานการประชุมฯ ได้แถลงต่อที่ประชุมอย่างเป็นทางการถึงความพร้อมของประเทศไทย
ในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชียครั้งต่อไป 
ณ กรุงเทพมหานคร หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญติัแห่งชาติ ได้กล่าวเชิญชวนประเทศสมาชิก APA ให้เดินทาง
เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ที่ประเทศไทยจะเป็น
เจ้าภาพ ซึ่งกําหนดจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๒-๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ ณ กรุงเทพมหานคร ซึ่งได้รับการ-ตอบรับ
จากท่ีประชุมเป็นอย่างดี นอกจากนั้น หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ยังได้กล่าวแสดงความช่ืนชม
รัฐสภาสาธารณรัฐตุรกีในฐานะเจ้าภาพจัดการประชุมในครั้งนี้ และได้กล่าวแสดงความขอบคุณประเทศเจ้าภาพ
ที่ได้ให้การต้อนรับและอํานวยความสะดวกให้แก่คณะผู้แทนฯ  
  

 
พลเอก นิพัทธ ์ทองเล็ก หัวหน้าคณะผู้แทนฯ แถลงต่อที่ประชุมอยา่งเป็นทางการถึงความพร้อม 
ของประเทศไทยในการเปน็เจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการวา่ด้วยสังคมและวัฒนธรรม 

 

  วันที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการประชุมคณะมนตรีบริหาร 
ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) โดยที่ประชุมได้มีการพิจารณากลั่นกรองและให้การรับรองร่างข้อมติ



- ๑๐ - 
 
 

ที่ได้รับจากการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ย่ังยืนซึ่งเป็นผลการประชุมจาก
สาธารณรัฐไซปรัส และร่างข้อมติจากการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม ณ เมืองอิซเมียร์ 
เพื่อเตรียมเข้าสู่การพิจารณาให้การรับรองในการประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA ครั้งที่ ๑๑ ณ สาธารณรัฐตุรกี 
ที่จะมีขึ้นในปลายปีนี้ ต่อไป 
 

 
คณะผู้แทนจากนานาประเทศถ่ายภาพที่ระลึกร่วมกัน ภายหลังเสร็จสิน้การประชุม 

 

  นอกจากนี้ ภายหลังปิดการประชุมฯคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ประชาสัมพันธ์
การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสหภาพลูกเสือรัฐสภาโลก ครั้งที่ ๙ ซึ่งจะจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๒-๑๔ พฤศจิกายน 
๒๕๖๑ และการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม APA ของรัฐสภาไทย ซึ่งจะจัดขึ้นระหว่าง
วันที่ ๑๒-๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ ที่ประเทศไทยจะเป็นเจ้าภาพ ณ กรุงเทพมหานคร  
 



- ๑๑ - 
 
 

 
คณะผู้แทนสภานิติบญัญัติแห่งชาตพิบปะสนทนากับคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐตุรกี 

 

  ภายหลังเสร็จสิ้นการประชุมฯ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้พบปะสนทนากับคณะ-
ผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐตุรกี นําโดยนาง Asuman ERDOĞAN โดยมีสาระสําคัญเกี่ยวกับการสานต่อและเสริมสร้าง
ความสัมพันธ์อันดีระหว่างรัฐสภาไทยและรัฐสภาตุรกี ซึ่งนางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ ในฐานะประธานกลุ่มมิตรภาพ
สมาชิกรัฐสภาไทย-ตุรกี ได้แลกเปลี่ยนข้อมูลความสัมพันธ์ของกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาระหว่างกัน ซึ่งใน 
ปีนี้ครบรอบ ๖๐ ปีความสัมพันธ์ทางการทูตของทั้งสองประเทศ โดยกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-ตุรกี  
ได้จัดนิทรรศการความสัมพันธ์ไทย-ตุรกีขึ้นเมื่อวันที่ ๕-๗ กรกฎาคม ๒๕๖๑ เพื่อฉลองความสัมพันธ์ของทั้ง
สองประเทศ 
 

____________________________ 
 
 
 
 
 

จัดทําโดย 
กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
สํานักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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